

# 無息貸款還谷

## 農會服務到家，

### 方便農民！

陳益裕專訪



農會人員在農家檢驗稻谷乾燥度

雲林縣斗南、西螺、大埤、二崙等鄉鎮，六十年一度一期水稻收穫後，當地農會派員走出辦公室，動用大批車輛，到各村莊去，展開無息貸款還谷「服務到家」的工作，很受農民的歡迎。

一期水稻大豐收，尤其是二崙鄉一帶的農友，許多保持一分地一千台斤的產量。田野間，一望無際的金黃色穗浪，在迎風起伏，沙沙作響。農民看在眼裡，心頭自然一陣欣喜！

二崙鄉農會供銷部廖主任說：這次政府嘉惠農民，免息抵押貸放稻作生產資金，好多農友都借了錢。有錢周轉後，大家心情好，自然辛勤耕耘，以期增產，來報答政府這一番德政。

果然家家戶戶皆豐收了。只是豐收季節，人工缺少。

二崙鄉收割谷子的時候，附近國軍健兒，出動一、兩百個人，協助農忙。

幫助割稻的國軍健兒走了，另一種創新的服務接着而來。就是谷子登場，晒乾了以後，農會派員到家裡來，檢驗乾燥度，合格的，就用「鐵牛」運到農會。

在過去，無論肥料換谷制度或繳納其他公糧，農友們都得把自己的谷子送到農會倉庫去辦理。油東村一位廖福三農友說：這種方法，常常因乾燥度不夠，檢驗不通過，全部被退回重晒，為此，我們常常跟農會鬧得很不愉快。

三結村一位黎明松農友說：以前到農會繳谷子，還要排隊等候，等得很討厭。現在農會親自來收，節省我們的時間、勞力，要是以後都這樣做，大家一定很歡迎。

這就是農會「服務到家」的做法。農友們不但覺得方便，而且對於谷子償還價格，也深感滿意。像這次每千台斤收購約六千元，比市面售價五十八、九百元左右還要有利。江后村廖財福農友就說：只要谷價折算，不要讓我們吃虧，相信農友兄弟對無息貸款方面，一定很踴躍，很感興趣。

這幾天，二崙鄉農會為了無息貸款還谷工作，大家忙碌起來。特別是供銷部幾位先生，膳不暇暖，有時候還得動員推廣股或信用部的人，一同出門

，馬不停蹄的，趕到各貸款農戶去檢驗，去運搬。有位林姓的工作人員說：

「我們雖然忙，但只要對農友有好處，我們還是不辭勞苦，樂意這樣忙。」

○・一公頃，最高貸給新台幣一千五百元。二崙鄉農會貸出去，約有二、三百萬，要償還的谷子，為數不少。一時全部都運回倉庫，有點容納不下，最好能夠擴建倉庫。

二崙鄉農會推動這項工作，由於大家熱心、努力，因此成績表現非常理想。有貸款的農戶，都已經如數償還。本來大家有點耽心：農友一方面向農會貸款，一方面又接受米商的「殺青」，到時候谷子可能要不回來。所幸這種情形還沒發生過，可見



「服務到家」工作人員出發（鮑國琛）

